MATEMATYKA
KLASA 5
Poniedziałek 06.04.2020

Dzień dobry, mam nadzieję, że po poprzedniej lekcji mogliście zaznaczyć wszystkie cele lekcji jako zrealizowane. Przez najbliższe 3 dni postaramy się opanować temat: „Dzielenie ułamków dziesiętnych”.  Dzisiaj rozpoczniemy od dzielenia w pamięci ułamków dziesiętnych przez liczbę naturalną. Zacznijmy od prostego przykładu:

Podzielmy liczbę 21 przez 3
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Teraz dostawimy przecinek w liczbie 21 i otrzymujemy 2,1 , w której jest jedna cyfra po przecinku więc w naszym wyniku też musi być jedna cyfra po przecinku.
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Kolejny przykład 

W liczbie 0,21 są dwa miejsca po przecinku, więc i w wyniku musimy mieć dwa miejsca po przecinku.
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I jeszcze trzy przykłady
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Teraz poproszę Cię o rozwiązanie poniższych zadań

Zadanie 1. Przepisz do zeszytu poniższe działania i rozwiąż je. 
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Czasami może zdarzyć się tak, że aby wykonać działanie należy dopisać zero po przecinku np.
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Zadanie 2. Przepisz do zeszytu poniższe działania i rozwiąż je. Pamiętaj o dopisaniu zera.
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Wtorek 07.04.2020

W dniu dzisiejszym poszerzymy wiedzę, którą zdobyliście wczoraj o trudniejsze przykłady. Ostatnie przykłady dotyczyły liczenia w pamięci. Dzisiaj policzymy pisemnie.

Zaczynamy od prostego przykładu:

[image: image7.jpg]4,2:3 =




W liczbie 4,2 jest jedna cyfra po przecinku, więc również w wyniku powinna być jedna cyfra po przecinku, ale ile to jest 42:3? Pewnie niektórzy z Was potrafią policzyć to w pamięci, a co jeśli nie umiem policzyć tego w pamięci? Zapisuję dzielenie pisemne równo w kratkach razem z przecinkiem.
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Teraz wykonam dzielenie pisemne, chwilowo zapominając o przecinku. 
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A co z przecinkiem? Dopisuję przecinek nad przecinkiem.
[image: image19.jpg]0,21:3 =



[image: image10.jpg]



Czyli 

1. Podsumujmy. Jeżeli mamy wykonać dzielenie pisemne ułamków dziesiętnych przez liczbę naturalną należy:

2. Napisać dzielenie pisemne wraz z przecinkiem.
3. Wykonać dzielenie pisemne tak, jakby nie było przecinka.
4. Zapisać przecinek w wyniku tak, aby przecinek znajdował się nad przecinkiem.
Wykonajmy wspólnie jeszcze jeden przykład.
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Czyli 

Teraz spróbuj wykonać samodzielnie poniższe zadanie.

Zadanie 3. Oblicz pisemnie:

[image: image13.jpg]a) 972:4 =
b) 12,21:3 =
c) 1,092:3 =
d) 2,742 :6 =
e) 0,1275:3 =




Zadanie 4. Oblicz w pamięci:

[image: image14.jpg]a) 028:2 =
b) 0,63:3 =
c) 0,36:3 =
d) 0,25:5 =
e) 049:7 =




Środa 08.04.2020

W poprzednich lekcjach nauczyliśmy się dzielić pisemnie ułamki dziesiętne przez liczby naturalne. Zarówno w pamięci jak i pisemnie. Dzisiaj nauczymy się dzielić dwa ułamki dziesiętne w pamięci. Przypomnijmy sobie jak nazywamy poszczególne liczby w dzieleniu:
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Aby podzielić dwa ułamki dziesiętne trzeba sprawić, aby dzielnik zmienił się w liczbę naturalną. Żeby to zrobić musimy przesunąć przecinek na sam koniec liczby. Spójrzmy na przykład:
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W liczbie 0,7 należy przesunąć przecinek o jedno miejsce w prawo i wtedy otrzymamy liczbę 7. Musimy pamiętać o tym, że o tyle samo miejsc i w tą samą stronę musimy przesunąć przecinek w dzielnej. 
[image: image23.jpg]


[image: image24.jpg]0,49 :0,7 =




[image: image25.jpg]49:7 =



I wychodzi nam, że działanie                              jest takie samo jak działanie                      , którego wynik umiemy obliczyć.
Spójrzmy na kolejne trzy przykłady:
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Teraz spróbuj zrobić poniższe zadanie.

Zadanie 5. Oblicz w pamięci. 
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Pamiętajcie, że zawsze możecie do mnie napisać na Messengerze lub mailowo: olga.kaminska@zsjamno.pl 

Jeśli będziecie mieli jakiekolwiek pytania, jeżeli będziecie chcieli, żeby coś dodatkowo wytłumaczyć piszcie śmiało! 
